

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年3月 20 星期五 <庚子年二月廿七>

A13

从熔喷布到口罩，东莞产业链全面发力——

积极走向国外 助力全球战疫

文/图 羊城晚报记者 唐波

疫情发生以来，口罩及背后的核心原材料熔喷布，一直占据着热搜榜，也成为东莞制造的一个新热点。随着国内疫情逐步得到控制，诸多东莞企业又将目标转向了国外。羊城晚报记者在采访中发现，东莞不少企业正在积极对接欧盟、美国等生产标准，以助力全球战“疫”行动。

半月拿下欧盟认证

位于东莞万江区的广东尚鑫新材料股份有限公司，近段时间以来生意异常火爆，接踵而至的客人们，大多都是为口罩而来，这其中不少还是海外的客户。

“我们的研发和营销总部设在东莞，生产车间则开办在湖南。”尚鑫新材料相关负责人告诉记者，自2007年成立开始，这家广东省高新技术企业就一直在新材料方面发力，主要产品涉及汽车、电子、医疗、卫生等各个领域。

目前，该公司的口罩生产线火力全开，为国内的抗疫贡献了自己的力量。“国内的疫情目前已经逐步得到控制，但全球范围内却暴发了，所以我们也打算走出去，支持全球抗疫行动。”尚鑫新材料的这名负责人告诉记者，该公司的产品，“三证”齐全，可以对外销售，但口罩等防护物资的出口，都必须经过相关国家和地区的认证。比如欧盟的CE，美国的PDA，伊朗的COI等资质认证，为此，公司相关人员积极奔走，与相关国家和地区的组织对接，仅用了半个月时间，公司的一次性医用口罩就取得了欧盟的CE认证。

跟尚鑫新材料一样，位于东莞长安镇的另外一家口罩生产厂家，在疫情发生之初，就将目标瞄向了国外。厂家相关负责人罗先生拿着一摞检验资料告诉记者，该公司主打产品是一款带有滤芯的口罩，口罩可以

重复使用，只需要更换滤芯，一只口罩的市场价约20元，过滤材料已经达到了医用等级的防尘标准。

早在2月28日，美国一家采购商的代表就赶到了这家工厂，就采购事宜进行洽谈。“医用品的出口标准比较高，我们确实也没有美国的认证，但我们经过商谈，决定以劳保产品出口，就不需要任何认证手续了。”罗先生告诉记者，按照美方的要求，凡是涉及医疗产品，都必须到美国的CDC报备，并申请PDA认证，但目前疫情之下，美国方面又无法派出人员到这边的工厂实地验证，但以劳保用品的形式，依然可以打通外贸渠道。

来自东莞市工信局统计数据显示，东莞目前一共有262家应急防控物资生产企业，其中绝大部分为口罩生产。连日来，记者走访了其中10多家企业发现，口罩出厂价已经基本回落，受交货期、数量等因素影响，一次性医用品的单价从1.5元到2元不等，相对于之前的紧张气氛，基本都跌回了1字头。“国外因为口罩紧缺，价格正高速飞涨。美国那边，一次性医用品单价在2美元以上。”一名不愿意透露身份的企业主告诉记者，很多口罩厂担心国内产能过剩，都争先恐后往国外走，一来可以解决出口，二来也可以为全球抗疫出力。

熔喷布产能依然受限

受核心原材料熔喷布价格的影响，国内口罩的价格一直高居不下。早在上月初，东莞一些企业就研发出了熔喷布的核心原材料聚丙烯，且每天的产能可达500吨，理论上可制造1.25亿只口罩。然而，记者走访发现，这对熔喷布的紧缺，尚未完全起到缓解。原来，医用熔喷布的生产，对生产工艺要求非常高，一名业内人士表示：“产能都是调出来的，没有一定时间的摸索，根本无法一下扩大产能。”

位于厚街镇的广东美沃布朗科技有限公司，在熔喷滤材方面的研发和生产，一度走在了国内的前列，公司主要生产过滤效率在65%—99.98%的高效低阻熔喷，熔喷材质为97%聚丙烯+3%静电驻极母粒。记者了解到，疫情发生之前，这家公司熔喷布的产能每天约4吨，可用于400万只一次性医用口罩的生产。

“跟口罩有所不同，不是拉一条生产线，找几个好点的工程师调机，立马就可以生产的，这里面涉及很多技术问题。”熟悉美沃布朗的一名相关负责人表示，一条熔喷布设备线

投资约1000万，但要从聚丙烯变为熔喷布，尤其是达到90%效率以上的(BFE检验标准，即细菌过滤效率)，没有一定的行业沉淀根本做不到。

塑化领域专家、盟大集团塑化材料中心总经理彭扬告诉记者，熔喷布在整个无纺布的行业里占比约5%，属于小众产品，全国生产厂家也只有100多家。其中广东地区仅17家。疫情没有发生之前，华南地区的产能800—1000吨/每天，目前增加了约50%。“东莞地区无纺布企业在整个华南地区占比很大，超过了20%。但熔喷布的占比就不多。”彭扬表示，在华南地区，熔喷布的厂家主要集中在广州、深圳、江门和佛山等地。

记者了解到，包括上市公司搜于特、冠扬高科、东莞赛克电子设备、亿茂滤材等在内，东莞约有近10家企业生产熔喷布及其相关产品。在国内塑胶原料交易上，东莞拥有樟木头、黄江等多个交易中心，占据了半壁江山，塑化产业的兴旺，也为口罩、防护服、护目镜等防护物资生产打下坚实基础。

东莞对口帮扶韶关 累计助24125人脱贫

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员王松平报道：3月18日，东莞帮扶韶关决战决胜脱贫攻坚工作推进会召开。记者获悉，在东莞帮扶下，韶关累计脱贫8739户24125人。当日的会议要求，东莞韶关两市要密切合作，紧盯短板弱项挂牌推进，一项一项整改清零，一户一户对账销号，确保贫困人口100%脱贫。

据悉，东莞帮扶韶关209个贫困村均达到省退出标准并全面完成出列程序，2019年之前识别的贫困户全部脱

贫，实现相对贫困人口脱贫率达到99.11%，累计脱贫8739户24125人。

对于2019年新识别的未脱贫79户214人，东莞驻韶关各县(市、区)扶贫工作组挂图作战，实行时间倒算、任务倒排、责任倒查，确保工作抓紧抓牢、任务落地落实，真正做到脱贫攻坚，一个都不能少。

韶关市委常委、副市长、东莞韶关对口帮扶指挥部总指挥罗晓勤表示，2019年新识别的未脱贫79户214人，

主要是因病致贫、因残致贫，是脱贫攻坚中的困中之困、难中之难。他强调，东莞韶关两市要紧盯短板弱项挂牌推进，围绕脱贫的“八有”标准，加强沟通协调，多维度扫描诊断，逐个查找短板，列出问题清单，按照“一户一策、一户多策、综合施策”的原则，持续加大政策扶持，在产业、兜底、资金、帮扶等措施集中倾斜，一项一项整改清零，一户一户对账销号，确保贫困人口100%脱贫，以优异成绩夺取脱贫攻坚战的全面胜利。

东莞制定企业支付受疫情影响职工工资补贴办法 全力支持企业复工复产

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：

为做好新冠肺炎疫情防控期间的就业工作，全力支持企业复工复产，东莞市有关部门制定了企业支付受疫情影响职工工资补贴办法。企业因向新冠肺炎接受治疗或被医学观察职工支付的工资待遇，可按一定的比例申请补贴。3月19日，东莞市人社局公布了补贴办法。

该补贴办法提出，东莞市辖区内登记注册的企业，对职工因新冠肺炎疫情接受治疗或被医学观察隔离期间企业所支付的工资待遇，可按照该职工基本养老保险缴费工资基数的50%享受补贴。该补贴从工业企业结构调整专项奖补资金中列支。具体计算标准为：因新冠肺炎疫情

受治疗期或被医学观察隔离期的工作日除以21.75乘以该职工基本养老保险缴费工资基数的50%。

据悉，申请领补贴须提交企业支付受疫情影响职工工资补贴申领表、职工接受治疗或医学隔离观察的证明。申领时限为招用职工接受新冠肺炎治疗结束或被医学观察隔离结束后3个月内，逾期不受理。

东莞市人社局提醒，企业要严格按照规定申请补助。对弄虚作假、欺骗冒领的企业或个人，将列入失信惩戒“黑名单”，除追回补助外，并按相关规定给予处罚，涉嫌犯罪的依法移交司法机关处理。

东莞将继续铁腕治理“两违”建筑 今年目标拆除2900万平方米

羊城晚报讯 记者唐波摄影报道：

铁腕治理“两违”，东莞再次发力！3月19日上午，东莞市城市管理综合执法局联合常平镇政府、东坑镇政府举行联合拆除违法建筑现场会，依法对常平镇苏坑村一处违法建筑进行拆除，该处违法建筑共有三栋，建筑总占地面积约1650平方米，总建筑面积约10873平方米。

2020年，东莞将继续铁腕治理“两违”，目标是拆除2900万平方米的违建。东莞市城管局呼吁广大市民，为助力“湾区都市、品质东莞”建设，共建共享美丽东莞家园，欢迎市民拨打12319城市管理服务热线提供举报线索。

未经报建擅自工建设

2017年，常平镇苏坑村村民在未办理任何报建手续的情况下擅自在这块地建设三栋框架结构的建筑物。建筑物一占地面积约381平方米，现已建至第七层；建筑物二占地面积约592平方米，现已建至第七层；建筑物三占地面积约677平方米，现已建至第六层模板。

当事人在未办理《建设工程规划许可证》的情况下进行建设属于违法建设行为，常平城管分局执法人员多次对其进行违法建设行为进行治理。目前，常平城管分局与当事人进行沟通，当事人对自己的违法建设行为供认不讳并主动清理违法建筑物里的脚手架和建筑物料。

拆违现场，常平城管分局执法人员通过悬挂横幅、发放宣传资料等形式向群众宣传整治“两违”工作相关法律法规知识，让群众认识到“两违”的危害。希望通过此次严惩违法建设专项行动，形成强大的整治违法建筑声势，使社会形成对违法建筑的群防群治社会氛围。据统计，2019年常平镇共拆除新增违法建筑83宗约62966平方米，治理各类违法建筑约174.93平方米，已建至第六层模板。

万平方米，占全市违建治理2858.37万平方米的6.12%。

强力推进“两违”治理

“将持续加强推进‘两违’治理工作，确保顺利完成2020年2900万平方米违建治理的任务。”现场会上，东莞市城市管理综合执法局局长郭怀晋强调。

违法建设问题如同“城市牛皮癣”，严重影响着城市的精细化管理工作。违法建设行为不仅违反了国家的相关法律法规，又潜伏了诸多安全隐患，更侵害了公共利益，蚕食了城市产业发展空间。

2018年，东莞下发《东莞市违法用地、违法建设治理工作方案》《东莞市违法建设治理攻坚方案（2018—2020）》，其中要求2018年至2020年要完成6500万平方米的违建治理任务。同时为了依法保障农民正当权益，进一步规范农民住房建设，坚决抵制农民住房无序建设乱象和安全事故高发势头，2019年12月31日，东莞市四部门联合下发《关于进一步规范农民住房建设的通知》，宣布暂停以农民宅基地个人或户主建设农民安居房的审批工作，下来将按照“尊重历史、依法合规、集约节约、严格管理”的原则，加快《东莞市农民住房管理办法》修订报审，进一步规范全市农民住房的规划、建设、管理工作。

据统计，2018年至2020年2月，全市治理违法建设面积4302.3万平方米。2020年，全市将继续推进实现2900万平方米违法建设治理基本目标。今年，全市城市管理相关部门将充分发挥违法建设治理主力军作用，严格执行市“两违”治理方案，通过深入摸排，把安全隐患大、顶风抢建、妨碍重点项目建设、社会影响恶劣的违建作为重点，通过组织召开拆违现场会集中拆除一批典型违法建设，向违法建设“亮剑”。



拆除现场，数台挖掘机被吊上楼顶进行拆除作业

“你们全力救治患者，我们全力保护你们”

东莞的这群“感控人”，筑起了战“疫”隐形防线

杨文：挑起两家定点医院感控大任

杨文是东莞人民医院感染管理办公室负责人，也是市新冠肺炎疫情防控疾控院感组组长，从事院感工作近30年。

“院感科，也有感染控制科等叫法，主要工作就是对医院感染进行有效预防与控制。”杨文说，“上管天，下管地，中间管空气，四周管墙壁，这是一句形容院感的行话。”她平日的工作就是穿梭在医院各个角落，严防感染源。不仅是医疗和护理过程，还包括保洁、后

勤、医疗废物处理等各环节。“所有细节都不能马虎，规范标准必须贯彻落实。”

1月20日20时许，市人民医院收治了第一例新冠肺炎疑似病例，也是全市第一例，东莞市战“疫”的序幕由此拉开。1月23日起，杨文双肩挑起重担，市九院两家定点收治医院的感控大任，变得分外忙碌。

“防控压力很大，我们医院是定点收治医院，但正常的诊疗也要开展。任何一个患者及医务人员被感染

的后果我们都无法承担，必须加快防控工作的部署。”

杨文带领团队深入临床一线，与医务人员并肩作战，“你们全力救治患者，我们全力保护你们。”

制度流程，是感控工作基础中的基础。疫情之初，他们就拟定了新冠肺炎的医院感染防控指引、岗位分级防护指引、防护用品穿脱方法、出入室流程等，为医务人员指引了方向。杨文说：“梳理下来，这次疫情防控期间，一共制定了100多

个制度流程。”

院感无小事，任何细节

都会影响感控工作的成败。打个比方，在污染区戴手套怎么执行手卫生？怎么进行无菌操作？这个时候就需要感控部门来指导。杨文介绍，还有很

多类似的问题：比如，医务人员戴哪一种口罩？穿哪一种防护服？环境怎样消毒？患者转运应该走哪条路线？发生职业暴露怎么办？“每天都有‘十万个为什么’等着我们，所以我们必须技术指导和解读，并完善书面上的流程指引。”

室现场指导、检查，既要及时发现感染风险点，采取提前干预，又要查漏补缺，不断改进工作。同时还有各种培训，培训对象涵盖了医生、护士、保洁员、护工、运输员、保安以及各类新上岗人员。

唐艳琴还先后被派往后的洪梅医院、望牛墩医院开展院感防控工作，加强院感力量。短短一个多月的时间，她的体重已经减轻了10斤，“零感染”是我们感控人的唯一目标，为此吃点苦、受点累，心甘情愿，责无旁贷。



文/图 羊城晚报记者 文聪 通讯员 莞宣

你知道“院感”吗？非医学专业的人大多会一头雾水。简单来说，就是保障患者在医院就诊或住院过程中不发生院内感染，另外也要保障医务人员不发生院内感染及职业暴露。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，这群长期隐藏在医院幕后的“感控人”被越来越多人所认知。也正是这一群人，为医务人员和患者的安全筑起了一道隐形防线，用使命与担当为战“疫”的胜利做出了积极贡献。

唐艳琴：“零感染”是唯一目标

市第八人民医院感染管理科副主任唐艳琴同样是一位老“感控人”，从1997年至今一直从事院感管理工作。疫情之初，她已经返回了湖南老家过年。看到武汉疫情的紧张态势，出于职业的敏感和责任感，她跟家人打了声招呼就自己返莞了。大年二十九下午刚回到东莞，她就收到通知，要被抽调去支援市九院的院感工作。

四位专家当天中午进驻市九院，迅速排查发热门诊及住院病区的布局流程、防控物资储备、各种工作线

路及流程。然后根据病区排查情况，完善防护用品穿脱流程，并即刻投入培训。面对严峻的防控形势，市东部中心医院张桂英、市中医院李伟娟、市松山湖中心医院张隐妹被陆续抽调进驻市九院，加上驻点望牛墩医院的樟木头医院邝日红、市滨海湾中心医院钟翰华、望牛墩医院陈艳丽等，组成了东莞市疾控院感组团队。

“感控人一定要去实地发现问题，帮助临床解决问题，要关注感染防控措施的每一个细节。”唐艳琴说，他们每天都要去临床各个科



“感控人”穿梭在医院各个角落